

# 好徒弟要先学会打洗脚水

## 情侣园再现传统拜师仪式 美小伙要当婚礼司仪

锣鼓声震天响,四只狮子舞得生龙活虎……昨天上午,情侣园大门口“再现”了一次传统的拜师仪式。收徒的人是南京一位担当婚礼司仪八年的大漠胡杨,而拜师的三位徒弟中,有一位是来自美国新泽西州24岁的Jacob Zenn(漠杰克)。



洋徒弟给师傅洗脚  
快报记者 顾炜 摄

### 行古礼 拜师傅母

40岁的大漠胡杨身穿喜庆的红色唐装,其他三位徒弟身着一身传统的服装。“我这套衣服和脚上穿的北京布鞋,都是师傅送我的。”漠杰克说:“我非常期待能以这种形式拜师学艺。”

9点58分,锣鼓声响起,四头狮子随着锣鼓声开始舞动起来。主持人一声令下,宣布“中华婚俗司仪金陵拜师会”正式开始。大漠胡杨和同样身穿红色唐装的妻子,各自双手持香,缓步走在红地毯上。

当两人走到贡品前时,主持人请大漠胡杨和妻子向四个方向敬香跪拜。等主持人喊到,师傅师母上台就坐,三位徒弟上前敬香时,漠杰克跟随两位师傅兄弟,双手持香虔诚地踩上红地毯,走到贡品前跪拜。

### 金盆洗手换师徒帖

行完大礼后,主持人命人端来一盆水,让三位徒弟“金盆洗手”。生怕这位洋徒弟不懂,主持人特意解释道:“无论你以前做什么,现在你金盆洗手后,入澳门一心向师,一日为师终身为父。”身穿红色

坎肩黄色马褂、头戴瓜皮帽的漠杰克眨着蓝眼睛,一板一眼地跟着两位师傅兄弟“金盆洗手”后,也端着混有鸡血的酒走向师傅和师母,单膝下跪上举酒碗,毕恭毕敬地向他们敬酒。敬完酒后便是拜师仪式的一个重要环节——师徒交换赐名帖和拜师帖。“从此,你们将是终身为师徒的关系。你们师傅会将他毕生主持婚礼的经验传授给你们,而你们三位也要虚心向师傅苦学三年。”

### 为师傅洗脚表诚意

三位徒弟手捧赐名帖,连

声称:“是。”接下来的一个拜师环节,是三位徒弟依次为师傅洗脚。“古时候,徒弟要想从师傅那学到真本事,首先得从给师傅打洗脚水开始。水热了不行,水凉了也不行。等师傅洗完脚后,徒弟还得帮师傅将脚擦干。”主持人解释道。如此三年下来,年轻三人的性子将变得温顺有加,懂得尊师重道。“不会打洗脚水就无法做一个好徒弟?”漠杰克单膝下跪,心里默默记下这一切。“丁亥年正月十五日,你们三人正式成为大漠胡杨的徒弟了,拜师仪式到此结束。”台上主持人语毕,礼炮满天飞,整个拜师仪式的现场满是欢乐祥和的气氛。“团团圆圆入师门,和和气气一家人。”

### 美国小伙异国师徒缘

半小时后,一场传统的拜师仪式正式结束。“没想到,这个拜师仪式这么有意思。”漠杰克兴致很高。

2005年,漠杰克在美国念完大学后到南京学习中文,去年秋天转到南京大学“中美文化研究中心”学习国际关系和历史。

“我和师傅很有缘。”去年,两人在地铁中相识后互留了电话。“当时,我并不知道师傅是专门研究中国婚俗的,还是一位婚礼司仪。”漠杰克揉着冻红的双手说,“真的,我从没想到自己也能做婚礼司仪,还按照中国传统的仪式进行拜师。”漠杰克表示他一定会苦学,希望能早日出师。“现在师傅只教了我一些简单的婚庆礼仪。古代中国人结婚时要坐轿子、要喝交杯酒……我要学的还很多。”漠杰克边说边笑。一旁的师傅大漠胡杨轻轻拍了拍洋徒弟的肩膀说:“别急,至少你得学一年才能出师门。”大漠胡杨告诉记者,上个月,有一对5月3日要举行婚礼的新人,通过朋友找到他,希望邀请漠杰克为他们主持婚礼,但被他拒绝了。“时间太短,他还什么都没学会,我可不能让他这样草率出师。”大漠胡杨顿了顿说:“今天的拜师仪式正好赶上中国的元宵节,上午拜完师了,晚上我想带三位徒弟到夫子庙去看花灯,也让这位洋徒弟感受一下中国的传统节日。”快报记者 郭芷冰

## QQ精贴板

郁闷 得意 尴尬 开心  
Q我们364119625

值班记者 陪你聊聊

### 怎么不买新裤子

7845xxxx:我这次回家过年,穿了条膝盖上有两个洞的牛仔裤,结果被我奶奶看见了,她大惊小怪,“你这孩子,钱都花哪去了,怎么穿得这么破,也不买条新裤子。没钱,奶奶给你买!”

### 看灯尴尬事

6345xxxx:我同事昨天别提多尴尬了,他去夫子庙看灯,结果一会儿就有一个小孩从后面跑到他前面,对着他扮鬼脸。他以为小孩调皮,也没多想。过了一会,

他去厕所,摸到裤子,不由得惨叫一声。原来,他屁股后面有个核桃大小的洞,连里面的米色棉毛裤都看到了。



### 报告消防栓

3426xxx:一个朋友闹了个经典笑话,他学车,理论课轻松过关,唯独到了路考时,特别紧张。那天,开着开着,前面路边出现了个消防栓,考官大喝一声:“停车!”朋友便紧接着喊了一嗓子:“报告消防栓,前面有考官!”



### 你自杀啊

349xxxxx:我们经理很忙,因此说话总是简短又有力。前两天,我一个同事电脑感染病毒,于是向经理报告:“我的电脑中毒了,怎么办?”经理曰:“那你自杀啊!”同事:“……”(冒汗)后经解释为:自己杀毒。快报记者 许小红

## 长鞭哎,那个咿呀甩……

听!双桥新村小区里传来“啪啪”的声响,那是85岁的孙云庆在操场上甩鞭子锻炼身体呢!他老人家往操场上一站,一鞭子甩出去,那声音比鞭炮还响。

### 鞭子甩得噼啪作响

孙云庆站在操场正中,手拿鞭柄,鞭子长约三米,来回甩动,听来还有节奏,二四拍的,四四拍的,顿时四周响彻回音,鞭梢抽打得地面噼啪作响。城里有人甩鞭子,居民觉得新鲜,纷纷围上来看热闹,一小伙子跟着鞭子声,有节奏地蹦起脚来,小孩子则捂着耳朵又蹦又跳的。

甩鞭子是孙云庆自创的锻炼方法。“嘿,一鞭子甩下去,听着啪啪的响声,热得浑身汗淋淋,带劲得很。”老孙喘着气,眉开眼笑。

围观的居民也有要试试的,老叶拿过老孙的鞭子,理理顺,“这个应该不难。”开始慢慢甩动。“哎哟,绕了,绕了。”没两下,不听话的鞭子绕上了老叶的脖子。老叶不信邪,再试一遍,鞭子飞起,差点没把自己给伤着。“这个看着容易,玩起来还挺难。”老叶只得自叹不如。

“甩鞭子也有学问,不是人人都能甩起来的。”老孙呵呵地笑着,“两腿要叉开,稳稳地站住,然后拿住鞭柄,慢慢地越过头顶,左右来回悠起鞭子来,渐渐加速,甩过头顶,突然一回头,鞭梢随即抽打在地面,就靠胳膊的力量一节一节向鞭梢传递,连成一气。”随即老孙示范起来。

### 用拖把改装鞭子

老孙甩鞭子有两年了,大家都叫他“神鞭”。之所以要甩鞭子,是因为老孙对鞭子有特殊的感情。老孙原生活在淮安老家的农村,是地道的农民,从小他就放牛放羊,还赶车,鞭子是必不可少的劳动工具。

来南京20多年,可他对农村的生活还是不能忘怀。“那一望无际的田地啊,我就赶着我家的老牛,一路耕地,抽一鞭子,它就卖力地向前进。不过那鞭子没这么长,



甩起长鞭,声音就像放鞭炮 快报记者 施向辉 摄

而鞭柄要比这再长点。”老孙说,没事的时候他最喜欢挥动鞭子玩。

“可能越老越怀旧吧,总梦见在农村时拿着鞭子赶车的情景,真想再用一把。”两年前,南京城里又禁放鞭炮,他干脆自制了一条鞭子,废旧的拖把杆,截下半米长做鞭柄,破布的边角料编起来成了长鞭。“我自己做的,还不赖吧,听这声响,就像放鞭炮一样。”老孙挺得意。

### 甩鞭子曾遭人反对

老孙刚开始在小区广场甩鞭子,还遭到不少人反对。老孙说,他一鞭子抽下去,“啪”一声,震得原来热闹的广场顿时没了声响,来操场活动的人都惊呆了,他又一鞭子甩下去,大家全张大着嘴围了上来,把他当成稀奇。

看完老孙甩鞭子,大家都鼓掌。可夸归夸,不少人

给老孙提意见了:“老孙啊,你一甩,我们不敢靠近,本来地方就不大,大家还怎么活动啊?”带小孩子来玩的人也说:“老孙,你这鞭子万一抽着小孩子,可怎么办啊。”

这一甩也把居委会主任给招来了,陈主任语重心长:“老孙,为了大家的安全着想,你这鞭子还是别甩了。”

老孙说,大伙的意见得听,所以他现在和大家错开时间,一般到9点多活动的人都散了,他再甩。要是兴致好,一人带上鞭子到雨花台找个没人的地方,尽情地甩。“这一甩,腿要用劲,胳膊、腰都动起来,汗流浹背的,就算是自己自创的锻炼方法吧。”说罢,老孙又挥动鞭子,老当益壮,精神抖擞。不过老孙提醒大家,甩鞭子需要技巧,千万不要随便模仿,万一伤着别人和自己都不好。快报记者 赵丹丹

## 1.8米大蛇造访居民楼



图片由通讯员提供

快报讯(见习记者 王冕)前天晚上,下关区热河路72号一栋老居民楼来了位“不速之客”:一米八的“个头”、黄底褐纹的身体,硬是将晚归的王先生女友吓得浑身发抖。原来,这位“客人”是一条罕见的大蛇。

“啊!快看那是什么!”前晚11点左右,王先生和女友回家时,突然看见自家居民楼二楼楼梯口处,盘着一团东西,还一动一动的。借着昏暗的灯光,王先生和女友定睛一看,“乖乖,原来

是一条又粗又长的大蛇。”王先生女友吓得大声尖叫起来,倒退几步,躲在王先生背后直发抖。王先生心里也一阵发毛,一面强装镇定地安慰女友,一面颤颤巍巍地用手机报警。

民警赶到现场时,带来了强光手电,在灯光下,这条大蛇通体淡黄色,上面布满褐色的花斑,瞪着又黑又圆的眼珠,警惕地打探着四周,嘴里还不时地吐出鲜红的“信子”,模样着实吓人。

民警一看,迅速戴上专业手套,闪电般地卡住蛇的颈部,然后一人提头,一人提尾,将蛇带回了派出所。经测量,这条蛇体长足1.8米,身体最粗的地方直径约10厘米。“这两天下雨,刚才又打雷,可能将蛇惊动出来找东西吃了。”热河路72号附近居民表示,由于此处是老居民区,有蛇并不是稀奇的事,“但体型这么大的蛇,还真是从来没遇到过。”随后,民警连夜将蛇送到阅江楼附近护城河边放生。

(蔡先生爆料奖70元)

## 今晚到珍珠广场 免费学跳健身舞

快报讯(通讯员 王化平 周桂华 见习记者 陶维洲)想学跳舞吗?今天晚上可有一个好机会。记者从南京市心理危机干预志愿援助中心获悉,今天晚上该中心的志愿者们将在珠江路珍珠广场免费教市民跳健身舞。

今天是“学雷锋”日,晚上7点到9点,南京市心理危机干预志愿援助中心的十多名志愿者将来到珠江路珍珠广场向市民免费宣传健身知识,为平时喜欢跳健身舞的市民免费教舞。

中心工作人员透露,此次教授的健身舞是由来自江苏启东“健身舞”推广者王正兵自编自导的。这舞,不是舒缓的交谊舞,也不是强劲的迪斯科,更不是成双成对地跳动。它是一种将恰恰舞与健美操和广播体操糅合在一起的独特舞步,可以是8步,也可以是16步或20步,学起来十分简单,很受舞友们的欢迎。

### 市井小调

## “爱心妈妈”收到康乃馨

“妈妈,祝你们节日快乐!”昨天,止马营街道七家湾社区孤儿陶晶晶手捧一束康乃馨来到了七家湾共建单位南通市人民政府驻南京办事处,为六位“爱心妈妈”献上了一份自己的心意。

陶晶晶今年19岁,南京某校高三学生,2000年父亲因吸毒离开了她,妈妈离家出走,晶晶和奶奶相依为命,2004年,奶奶去逝后,她就成了真正的孤儿,南通市人民政府驻南京办事处的王丽娟和朱殊等六位工作人员了解到陶晶晶的情况后,主动关心她,给她带来了穿的和用的,还不断资助她。

就在春节前,六位“爱心妈妈”还给她送去了600元生活费和一些好吃的,晶晶很感动:“没想到六位妈妈在忙碌中还想着我!”

三八节快来了,她想了好久,决定送妈妈们康乃馨。

快报记者 钟晓敏  
实习生 蒋振凤

## 15岁女孩 义演助盲童

前天晚上,南京树人国际学校初三六班15岁的刘德心,在南京文化艺术中心为盲童举行了钢琴义演。

刘德心出生于钢琴之岛——厦门,从小对音乐有浓厚兴趣,在小学五年级就通过了钢琴十级。随父母来南京后,刘德心在树人国际学校学习。

刘德心通过一次偶然的機會,知道一个慈善组织正在筹集善款来帮助一些需要眼睛康复的孩子,便向母亲表达了自己的意见。“我想依靠自己的能力帮助他们。或许可以在中考前进行一次钢琴独奏义演。”

演出结束时,一共募集到捐款6万多元。对于这个成绩,刘德心的母亲很满意。“希望女儿的微薄之力能像颗爱的种子,是一个开始,更是一种延续。”

快报记者 黄卓琳